百色市气象局关于开展全国
“两会”期间防雷安全生产工作实施方案
根据《百色市安全生产委员会关于做好全国“两会”期间安全生产工作的通知》（百安委发[2019]2号）的文件要求，为切实做好当前防雷安全生产工作，确保全国“两会”期间安全生产形势稳定，现结合我局工作实际，特制定本方案。
一、总体要求
全国“两会”召开是全国人民政治生活中的一件大事，确保“两会”期间生产安全，是当前安全生产工作的一项重要政治任务。要切实增强做好这一时期安全生产工作极端重要性的认识，强化政治自觉和行动自觉，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，加强领导，明确责任，强化措施，扎实做好全国“两会”期间安全生产工作。同时也要清醒认识当前依然严峻复杂的安全生产形势，深入研究分析全市“两会”前后安全生产工作的规律特点，采取针对性举措，突出重点抓落实，坚决防范遏制重特大事故发生。全面落实气象部门安全监管责任和各单位安全生产主体责任，全力以赴确保各项安全生产决策部署落实到位，进一步规范安全生产秩序，强化安全监督管理和事故防控力度，促进易燃易爆场所和人员密集场所安全形势持续稳定好转，提升防雷检测市场服务质量，为全国“两会”顺利举行创造稳定的安全生产环境。
二、检查小组
为做好2019年全国“两会”期间安全生产检查工作，市气象局成立了安全生产工作检查小组，检查小组组长由市气象局副局长黎先润担任，成员由法规科、防雷中心等相关人员组成。
成员如下：
组  长：黎先润
副组长：黄革鑫、苏  平
成  员：戴世昆、梁承远、苏可松、鄢运国、苏小惠。   

检查小组办公室设在市气象局法规科。（联系电话：0776-2823075，传真：2840133）
三、检查时间和重点范围
（一）检查时间
2019年3月2日至3月20日
（二）重点范围
1.煤矿、非煤矿山、民爆物品及烟花爆竹、石油、化工等生产、存储、销售易燃易爆物品的行业、单位和场所。
2.学校、车站、医院、商场、宾馆、体育场馆等人员密集场所。
3.在本行政区域开展检测业务的雷电防护装置检测机构。
四、检查内容
（一）最近一次检查中提出整改项目的落实情况，是否做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”。    

（二）已建（在用）防雷装置是否按规定进行检测，检测是否按规范要求定期进行。
（三）防雷安全教育、防雷安全责任制、防雷安全措施、电击事故报告等制度的落实情况。
（四）新建、改建、扩建项目防雷装置是否依法报请设计审核和竣工验收。
（五）在建防雷装置跟踪检测、新建成防雷装置竣工检测验收和已投入使用的防雷装置定期检测结果是否符合安全要求（以相应的检测报告为准）。
（六）严格按照防雷安全事中事后监管检查要求，对防雷检测机构的雷电防护装置检测业务开展情况、检测行为是否规范进行检查。 

五、实施步骤
（一）认真开展自查自纠（3月2日至3月9日）
各单位必须对本单位防雷安全生产工作进行全面深入、细致彻底的大检查。按照相关法律法规、规章规范和技术标准要求，认真检查事故易发的重点场所、要害部位、关键环节，对排查出的隐患、问题要列出清单、建立台账，制订整改方案，落实整改措施、责任、资金、时限和预案，并对本单位防雷安全生产状况进行全面评估。
（二）全面开展防雷检查（3月10日至3月18日）
1.各县（市、区）气象局、市局检查小组对本行政区域内重点行业和领域的所有单位，不论规模大小，不论隶属关系，进行排查，并采取有效的整改措施。对拒绝接受防雷监督的单位，依法应当对防雷装置实施检测的、应当安装防雷装置而未安装的、防雷装置设施未经审核或者审核不合格擅自施工的、防雷装置竣工后未验收或者验收不合格投入使用的、隐瞒不报或者不配合调查和鉴定雷电灾害事故的，依据有关法律法规的有关条款对安全责任主体或使用单位予以处罚。各企业和单位要积极参与、密切配合、共同推进。检查发现的重大问题及时通报有关地方政府及安委会，并做好整改情况的跟踪督导。
2．对本行政区域内的防雷检测资质单位的雷电防护装置检测业务规范化情况进行检查，对雷电防护装置检测机构是否存在伪造、涂改、出租、出借、挂靠、转让检测资质证和转包或者违法分包检测项目等15项重点整顿的违法违规行为的单位严格整治。
（三）及时做好总结工作（3月20日前）
对本次安全生产检查进行总结，吸取经验教训，及时上报检查发现的问题隐患清单、整改情况报告和工作总结等信息。
六、工作要求
（一）加强组织领导，落实工作责任。百色市气象局安全生产工作检查小组要加强组织领导，抓好安全生产检查各项工作的落实。
（二）坚持标本兼治，务求取得实效。以安全生产检查为契机，建立完善隐患排查治理体系。安全生产检查要切实做到不留死角、不留盲区、不走过场，以更加“严细实”的作风，以对隐患和问题“零容忍”的态度，坚持标本兼治，切实把安全生产工作的各项措施落到实处，确保检查取得实效。
（三）严格督查检查，力促隐患整改。对无防雷安全责任制、无防雷设施或防雷设施不完善、无防雷装置验收报告、未按规定进行年度检测、防雷设施不合格等存在重大防雷安全隐患的单位及存在违法违规开展检测业务的防雷检测机构，责令立即整改。
