桂林市气象局政府信息公开
考核评议制度（试行） 
第一条　为确保政府信息公开工作的规范有序进行，促进行政机关依法行政，提高政府工作透明度，切实维护公民、法人和其他组织依法获取政府信息的权利，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和自治区人民政府、桂林市人民政府关于政府信息公开的有关规定，结合我局实际，制定本制度。 
第二条　桂林市气象局政府信息公开领导小组办公室负责全市气象部门政府信息公开考核工作的组织、协调与实施，负责对各县气象局、各直属单位政府信息公开工作的考核。

　　第三条　政府信息公开考核工作应坚持客观公正、民主公开、注重实效的原则。    
　　第四条　全市各级气象部门政府信息公开工作的考核应纳入本单位年度工作绩效考评指标体系。

　　第五条　政府信息公开工作的考核内容：

　　（一）政府信息公开工作机构及人员设置情况

　　包括是否落实工作机构、专门工作人员和专项经费，是否制定推进政务公开和政府信息公开年度工作计划（实施方案）及组织实施。

　　（二）建立健全政府信息公开工作制度情况

　　是否建立主动公开、依申请公开、政府信息发布协调、保密审查、澄清虚假或不完整信息、政府信息不予公开备案、公共企事业单位办事公开、政府信息公开考核评议、责任追究等制度。

　　（三）政府信息公开目录、指南的编制、更新情况

　　1. 政府信息公开指南及目录编制情况

　　全市各级气象部门行政机关应当编制、公布政府信息公开指南和政府信息公开目录，并及时更新。

　　政府信息公开指南，应当包括政府信息的分类、编排体系、获取方式，政府信息公开工作机构的名称、办公地址、办公时间、联系电话、传真号码、电子邮箱等内容。

　　政府信息公开目录，应当包括政府信息的索引、名称、内容概述、生成日期等内容。

　　2.政府信息公开具体内容

　　（1）主动公开情况：包括及时澄清虚假、不完整信息的情况；通过政府公报、政府网站、新闻发布会及新闻媒体等途径主动公开政府信息的情况；主动向政务服务中心、档案馆、公共图书馆等信息查阅场所提供政府信息情况；政府网站内容及时更新情况。

　　（2）依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况：包括依申请公开工作受理、答复情况；不予公开政府信息备案情况；接待场所建设、完善、维护及工作运行情况。

　　（3）政府信息公开的收费及减免情况。

　　（4）因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

　　（5）服务承诺兑现情况；

　　（6）对群众投诉的处理情况。

　　（7）政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况。

　　（四）政府信息公开载体的建设、运行情况。各单位应通过政府公报、政府网站、新闻发布会以及报刊、广播、电视等便于公众知晓的方式，主动公开政府信息。

　　（五）政府信息公开查阅场所建设情况。

　　全市各级气象部门行政机关主动向档案馆、图书馆和政务服务中心交送政府信息公开资料，并在政务服务中心部门服务窗口设立本部门依申请公开窗口，同时通过设立公共查阅室和查阅窗口、资料索取点、热线电话、信息公告栏、电子信息屏等，公开政府信息。

　　（六）政府信息公开时限

　　属于主动公开范围的政府信息，应当自该政府信息形成或者变更之日起20个工作日内予以公开。

　　行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起15个工作日内予以答复；如需延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意，并告知申请人，延长答复的期限最长不得超过15个工作日。申请公开的政府信息涉及第三方权益的，行政机关征求第三方意见所需时间不计算在内。

　　（七）按时公布本行政机关的政府信息公开工作年度报告。

　　在每年3月31日前公布本行政机关的上一年度的政府信息公开工作年度报告，并符合《政府信息公开条例》规定的内容。

　　第六条　政府信息公开考核工作实行量化标准。政府信息公开工作要求公开内容符合规定，要求具体；公开及时，符合时限规定；公开形式多样，效果明显；监督机制健全，责任追究落实；投诉处理得当，群众评价满意。

　　第七条　政府信息公开工作考核结果评定，分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次。

　　第八条　政府信息公开工作考核可实行全面考核，也可实行重点考核，由市气象局政府信息公开领导小组办公室根据实际情况确定单位，考核于年底或下年初进行。

　　第九条　考核的基本程序：

　　（一）制定考核方案，经领导小组审定后，由领导小组办公室部署；

　　（二）领导小组办公室提前15天向被考核单位发出考核通知；

　　（三）被考核单位接到考核通知后，按通知要求进行自查，并形成自查书面材料；

　　（四）考核小组在考核基础上，研究提出初步考核等次，报市气象局政府信息公开领导小组审定，审定意见及结果通知被考核单位。

　　第十条　考核结束后，针对政府信息公开工作中失职行为，要提出意见，限期改正。政府信息公开领导小组适时进行重新考核。

　　第十一条 本制度自发布之日起实行。

