附件
贺州市气象部门2023年世界气象日

纪念活动方案

根据《自治区气象局办公室关于组织2023年世界气象日纪念活动的通知》要求，为组织做好我市气象部门世界气象日主题纪念活动各项工作，制定方案如下。
一、宣传主题
天气气候水 代代向未来
二、组织机构
主办单位：贺州市气象局、贺州市气象学会
承办单位：办公室、气象学会
协办单位：各内设机构，各直属单位，各县（区）气象局
三、活动形式
线上线下相结合

四、活动内容及时间
全市气象部门于世界气象日前后开展多种形式活动。
（一）活动主要内容

围绕“天气气候水 代代向未来”主题，统筹优质科普资源和策划，充分利用自有平台打造展示平台，积极与地方主流媒体联合宣传，发挥气象自有媒体资源传播优势，形成气象部门内外上下联动效应，扩大活动影响。

1.多部门联合开展世界气象日主题宣传活动

市气象局联合大桂山保护区管理中心、中国铁塔股份有限公司贺州市分公司深入大桂山鳄蜥国家级自然保护区开展世界气象日主题宣传活动，通过在自然保护区内种植木棉、茶树等林木品种，开展生态气象服务及森林防火科普宣传。（市局办公室实施，市局各内设机构、各直属单位协办）

2.举办全市气象部门气象科普讲解比赛

为推动贺州市气象科普宣传工作提质增效，提升气象科普传播能力，组织全市气象部门科技工作者、科普讲解员举办全市气象部门科普讲解比赛，选拔优秀人才参加广西气象科普讲解比赛。（贺州市气象学会实施，市局各内设机构、各直属单位，各县（区）气象局协办）
3.开展气象科普“五进”活动
积极走进社区、学校、农村、企业、公共场所等，开展气象科普讲座，现场发放气象科普宣传资料。充分发挥气象部门在乡村振兴中助力兴农的作用，组织气象专家送气象科技下乡。结合“我为群众办实事”活动，送气象科普进乡村、进校园，捐赠爱心学习和体育用品。（贺州市气象学会，市局各内设机构、各直属单位，各县（区）气象局实施）

4.联动直播展示特色活动
世界气象日期间，通过官方微博、抖音及官方微信公众号转发自治区气象局、中国气象宣传与科普中心（中国气象报社）关于柳州科技馆、广西气象山歌文化、特色气象科普活动等直播内容。（市局办公室、气象信息与技术保障中心，各县（区）气象局实施）

5.适时开放气象台站、气象科普教育基地
围绕科普活动主题，适时开放气象台站、气象科普教育基地等，提高全社会气象科学素养和创新意识。（贺州市气象学会，各县（区）气象局实施）
5.组织气象科普视频展示交流
集中展示广西气象部门在第四届全国气象短视频创作大赛总决赛以及湖南赛区评比中的获奖作品，对全区优秀气象科普作品征集评选活动中的优秀作品、科普专家主题网课等进行线上展示交流、经验推广，体现气象科普众创共享。（市局办公室、气象信息及技术保障中心，各县（区）气象局实施）
（二）媒体宣传
1.全媒体、多渠道宣传气象日主题

气象日期间，通过市、县级电视台、广播宣传2023年世界气象日主题，利用气象预警大喇叭、微信、微博、抖音、综合电子显示屏等，发布气象日主题宣传信息及科普视频。（气象信息与技术保障中心，气象台，各县（区）气象局实施）

2.加强与地方主流媒体、宣传部门联动
强化与市委宣传部及贺州日报、贺州新闻网、贺州电视台等主流媒体和社会媒体的联动，创新联合策划、资源共享，多渠道宣传气象日特色活动，扩大气象宣传影响力。积极投稿自治区气象局政府网站和中国天气网广西站专题宣传，全面展示广西气象部门特色亮点活动。（贺州市气象学会，市局办公室，各县（区）气象局实施，各单位协办）
3.官方新媒体联动发布世界气象日纪念活动
气象日前后利用官方微博、微信公众号、抖音等政务新媒体发布全市气象部门相关活动内容，同时转发区局所有气象日活动内容，拓宽宣传覆盖面。（气象信息与技术保障中心，各县（区）气象局实施）
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