广西壮族自治区来宾市气象局2021年
政府信息公开工作年度报告

本年度报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《中国气象局办公室关于政府信息公开年度报告和公开平台有关事项的通知》和《气象部门政府信息公开办法》及来宾市政务服务政务公开政府信息公开工作领导小组办公室相关要求进行编制。本年报中所列数据的统计期限自2021年1月1日起至2021年12月31日止。如对本年度报告有任何疑问，请与来宾市气象局办公室联系（地址：来宾市文辉路398号；邮编：546100；电话：0772-4273331；电子邮箱：4273331@163.com）。
一、总体情况
2021年，来宾市气象局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中和六中全会精神，落实自治区气象局、市政府关于政府信息公开的安排部署，不断加强领导，规范运作，强化监督，认真深化政府信息公开内容，不断拓宽政府信息公开渠道，不断创新政府信息公开载体形式，稳步推进了政府信息公开工作。
（一）加强组织领导
为加强对政府信息公开工作的领导，推进政府信息公开工作规范化、制度化和法制化建设，来宾市气象局配备有1名文秘人员负责本局政务公开工作。调整充实了以局长为组长的政府信息公开工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在局办公室，负责指导、推进、协调全局政府信息公开工作。形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、办公室负责的工作机制，为推行政府信息公开提供组织保障，确保政府信息公开工作的顺利开展。
（二）建立健全工作制度
一是建立信息公开保密审查制度，明确了来宾市气象局局拟公开的政府信息必须经过保密审查，以及审查应涉及的内容和审查程序，进一步明晰了信息保密与信息公开的界限，更加谨慎地开展政府信息公开工作，确保公开该公开的信息，保守该保守的秘密。
二是建立责任追究制度，对违反《中华人民共和国政府信息公开条例》和保密相关规定的各类行为，严格追究相关单位和个人的责任。通过建立健全各项制度，规范了信息公开内容的发布。
（三）政府信息公开目录、公开指南的编制、更新情况
来宾市气象局对政府信息公开指南和目录进行了更新，对信息公开的范围、形式、公开时限、受理机构等进行了规范，根据《中华人民共和国行政许可法》、《气象法》、《条例》的要求，除依法不予公开的信息之外，凡与社会管理和公共服务相关的政府信息，均予以公开或者依公民、法人和其他组织的申请予以提供。
（四）政府信息公开载体的建设、运行情况
来宾市气象局政府信息公开主要依托来宾市人民政府门户网站发布。2021年按照要求及时公开部门文件、人事信息、部门动态、规划计划、权责清单、部门预算、行政执法等内容，运行情况良好。
（五）政府信息公开工作考核、社会评议和责任追究结果等监督情况
2021年，来宾市气象局认真落实政府信息公开责任追究制度，未发生政府信息公开工作过错责任，不存在应追究责任和未追究的情况。2021年，来宾市气象局未发生针对政府信息公开的举报、投诉、行政复议和行政诉讼等事项。
二、主动公开政府信息情况
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五、存在的主要问题及改进情况
[bookmark: _GoBack]（一）存在的问题
政务公开意识有待加强。部分信息公开工作过于“被动”，没有充分发挥人的主观能动性。人员队伍建设不能满足形势发展需要，公开队伍整体的专业化、理论化水平不高，对政策的把握能力不强。
（二）改进情况
下一步，我们将抓好以下工作：
一是进一步加强业务培训，强化政府信息公开工作意识。组织工作人员认真学习和宣传《中华人民共和国政府信息公开条例》及相关知识，切实提高对政府信息公开重大意义的认识。二是不断汲取先进单位做法和经验，细化公开内容，确保信息公开常态化推进。
六、其他需要报告的事项
无。
