广西壮族自治区崇左市气象局2021年
政府信息公开工作年度报告

[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国政府信息公开条例》规定和《中华人民共和国政府信息公开工作年度报告格式》（国办公开办函〔2021〕30号）要求，结合广西壮族自治区崇左市气象局2021年期间政府信息公开情况编制本报告，报告全文包括总体情况、主动公开政府信息情况、收到和处理政府信息公开申请情况、政府信息公开行政复议、行政诉讼情况、存在的主要问题及改进情况、其他需要报告的事项共六部分组成。本报告统计数据期限自2021年1月1日至12月31日。（如对本报告有疑问，请与广西壮族自治区崇左市气象局办公室联系，联系电话：0771-7871868）。
一、总体情况
2021年，市气象局认真贯彻落实国家及自治区、崇左市部署要求，在抓好主责主业的同时，高度重视政府信息公开工作，继续巩固政府信息公开工作基础，努力提升政府公开质量，切实营造公开透明的政务环境，保障群众和服务对象的知情权、参与权、表达权和监督权，积极为崇左市经济社会发展提供优质的气象服务信息，深入推进政府信息公开工作取得新成效。现将有关情况报告如下：
（一）政府信息公开组织机构及制度建设情况
我局高度重视政府信息公开工作，切实将政府信息公开工作摆在重要位置，及时召开会议抓好部署落实，结合气象工作实际，制定印发了2021年政务公开工作实施方案，明确了政务信息发布内容、范围及各科室任务分工等，并将政府信息公开工作纳入年度考核工作，确保政府信息公开工作有序开展。
（二）政府信息公开平台建设及运行情况
一是通过广西气象局网站、广西崇左市人民政府门户网站向社会公开相关政务信息。二是充分利用自有科普宣传渠道农村气象预警大喇叭和气象信息显示屏发布相关气象服务信息，打通农村信息传播“最后一公里”，筑牢气象防灾减灾第一道防线。三是通过微博、微信公众号、今日头条等新媒体发布信息，强化信息公开力度。四是通过广播、电视等新闻媒体发布信息，依托新闻发布会、气象日、防灾减灾日、科技活动周、科普大行动等方式公开和解读气象部门相关政策及服务信息。
2021年，通过电视、手机短信、农村气象预警大喇叭、气象信息显示屏等向社会公众发布暴雨、雷电、大风、冰雹、大雾等各类预警信号762次，公众预警短信接收约410万人次，接受市电视台、左江日报等媒体采访28次，在微信公众号、微博、今日头条等气象新媒体发布气象服务信息2500多条，利用手机气象短信发布防溺水、预防一氧化碳中毒提示提醒信息225次，短信接收205.2万人次。
（三）政府信息公开内容
崇左市气象局政府信息公开内容主要包括：机构设置和主要人事信息、权责清单事项、权力运行流程、“双随机一公开”抽查工作实施方案、防雷安全监管重点单位（企业）名单及防雷装置设计审核和竣工验收、定期检测双随机抽查结果，以及气象部门年度各项工作动态、气象灾害预警、天气预报、天气实况等公众气象服务信息。
（4） 政府信息公开目录、公开指南的编制、更新情况
根据市委、市政府要求，我局按照“以公开为常态，不公开为例外”的总体要求，遵循“先审查、后公开，谁审查、谁负责，谁公开、谁负责，既确保国家秘密安全、又方便政府信息公开”的原则，及时开展政府信息公开目录和公开指南的编制工作。组织编制完善了《崇左市气象局2021年政府信息公开指南》和《崇左市气象局2021年政府信息主动公开目录》，确保崇左市气象部门政务公开工作顺利开展。
（5） 政府信息公开工作考核、社会评议和责任追究结果等监督情况
我局严格按照政府信息公开工作考核要求，结合社会评议和责任追究制度，通过向社会公开监督举报部门和联系方式，接受社会公众对市气象局政府信息公开工作的监督。
二、主动公开政府信息情况
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五、存在的主要问题及改进情况
2021年，我局政府信息公开工作中还存在以下问题：一是政府信息公开工作人员的意识和业务能力有待加强；二是政府信息公开工作机制有待完善。
　　针对存在问题，我局将加强业务培训，提高工作人员的业务能力和水平；强化政府信息公开安全和责任意识，完善政府信息公开工作机制，不断充实公开信息的内容，满足人民群众获取信息的需求；加强部门间沟通交流，汲取先进单位的做法和经验，推进政府信息公开工作制度化、规范化，确保信息公开工作常态化开展。
六、其他需要报告的事项
无。
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