



中共中国气象局党组关于贯彻落实

乡村振兴战略的意见
各省（自治区、直辖市）气象局党组，各直属单位党委，各内设机构:

党的十九大明确提出实施乡村振兴战略，并庄严写入党章。《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》（以下简称中央1号文件）和《乡村振兴战略规划（2018-2022年）》对实施乡村振兴战略做出安排部署。为全面贯彻党的十九大和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神，落实乡村振兴的重大决策部署，现提出以下意见。

一、深刻认识乡村振兴对气象工作提出的更高要求

乡村振兴战略是新时代做好“三农”工作的总抓手，也是新时代推进气象为农服务工作的总指引。中央1号文件对气象工作提出了“提升气象为农服务能力”“加强农村防灾减灾救灾能力建设”等要求，标志着气象保障“三农”工作的支撑作用进一步强化，气象为农服务在气象工作中的重中之重地位进一步凸显。

贯彻落实乡村振兴战略，需要适应农业供给侧结构性改革要求，以基础更牢、技术更新、结构更优、机制更活为目标，加快建设现代气象为农服务体系，提高现代农业的气象服务能力；需要适应国家综合防灾减灾救灾体制机制改革要求，强化气象灾害监测预报、预警发布和风险防范能力，提高农村气象灾害综合防范水平；需要适应国家生态文明建设要求，切实发挥气象在农村生态保护中的服务支撑作用，在乡村绿色发展的基础保障作用，在大气污染防治中的先导作用，在生态环境和资源保护监管的辅助决策作用；需要适应国家打赢脱贫攻坚战的要求，将气象助力精准扶贫工作融入大扶贫格局，推进城乡公共气象服务均等化，全面提升贫困地区综合气象服务能力。

二、准确把握气象保障乡村振兴的工作思路

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，按照中央1号文件的部署，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立和落实新发展理念，落实高质量发展要求，发展智慧气象，坚持趋利和避害并举，加快构建现代气象为农服务体系，切实提高气象服务农业综合生产、农村综合防灾减灾救灾、农村生态文明和精准扶贫的现代化水平，为决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新的气象贡献。

（二）基本原则

坚持重中之重的发展定位。始终坚持重中之重的战略定位，切实把气象为农服务摆在优先位置，推动项目、资源、人才逐步向气象为农服务、向基层农村倾斜，稳步解决气象为农服务发展不平衡、不匹配、不充分、不可持续的问题。

坚持需求引领的发展导向。始终以满足乡村振兴所需的多样化气象服务需求为发展导向，以更高质量发展气象为农服务能力为目标，着力于夯实气象为农服务的发展基础、提高智慧化水平、构建多元化供给格局，充分发挥气象在乡村振兴中的趋利和避害作用。

坚持智慧气象的发展目标。始终坚持建设以智慧气象为标志的现代气象为农服务体系，推进大数据、云计算、人工智能等新技术的应用，逐步实现智能观测、自动感知、个性定制、按需推送、在线互动的气象服务供给新模式。

坚持开放融合的发展途径。始终坚持在各级党委的领导下，健全气象为农服务体制机制，强化政府与社会、市场的协同配合，加强气象与各部门的有效联动，充分调动社会力量的广泛参与，形成气象为农服务融合发展合力。

坚持改革创新的发展动力。始终坚持建立完善有利于激发气象为农服务发展活力的部门内部体制机制，始终坚持建设有利于气象为农服务科技创新的生态环境。
（三）发展目标

总体目标，建设与农业农村现代化发展、农村综合防灾减灾救灾、农村生态文明、精准扶贫相适应的现代气象为农服务体系，推进气象为农服务更高质量发展，气象趋利与避害的双重作用得到充分发挥，为乡村全面振兴、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供坚实气象保障。

到2022年，初步建成现代气象为农服务体系。与“三区三园”发展相适应的农业气象观测试验站网、智慧农业气象服务四大平台、分品种的特色农业气象服务中心基本建成，直通式服务覆盖80%的新型农业经营主体，发展形成与一村一品、一县一业相适应的系列“气候好产品”。农村气象灾害预警信息第一道防线作用充分发挥、最后一公里问题得到有效解决，基层气象防灾减灾“六个一”标准化建设实现全覆盖，预警信息公众覆盖率达95%以上。乡村生态宜居、宜业、宜游气象（气候）指标基本建立，乡村生态气象服务品牌基本形成，重大生态修复工程气象保障服务等有序开展。既定的气象助力精准扶贫任务全面完成。

到2035年，现代气象为农服务体系更加完善，气象保障农业农村现代化建设、农村综合防灾减灾救灾、农村生态文明和持续减贫的能力和相适应的基础观测能力达到世界先进水平，气象服务对乡村全面振兴的贡献率大幅增加。

到2050年，现代气象为农服务综合能力与乡村全面振兴的要求相适应，能够为农业强、农村美、农民富提供全方位气象服务保障。

三、增强农业气象有效供给，助力质量兴农
（一）发展智慧气象，夯实农业气象能力基础

构建与农业“三区三园”发展相适应的农业气象观测试验站网。发展建设基于卫星遥感、智能终端观测、农田小气候观测、实景观测一体化的农业与生态气象遥感应用体系。建设智慧农业气象大数据、业务、服务和众创等四大核心平台。发展基于物联网的自动化农业气象观测、精细化农业气象灾害影响预报和风险预警、遥感与作物模型等多源资料耦合的定量评估、农业气象大数据及挖掘应用以及可直接应用于田间生产的农业气象适用技术等五项基础技术。优化完善两级制作、多级服务的农业气象业务流程，构建全国农业气象基础数据一张网、基础产品一张图新格局。建立集气候变化、气候、天气为一体的、覆盖关键农事活动的全过程跟踪服务机制，保障国家粮食安全和重要农产品有效供给。

（二）强化服务供给，助力现代农业转型升级

推进农业气象服务供给侧改革，最大限度发挥需求端在气象为农服务资源配置中的核心作用。结合农业优化发展区和农业现代化先行区建设，明确不同区域发展重点，优化全国农业气象服务布局。开展精细化农业气候资源、农业气象灾害区划、气候变化对农业结构定量化分析评估。与农业农村部持续开展特色农业气象服务中心建设，发展分品种特色农业气象服务网络。发展适合一村一品、一县一业的精细化、特色化服务，强化农产品气候品质评估，打造系列“气候好产品”。发展农业保险气象服务，提升面向现代种业、畜牧业、渔业、林业以及农业生产全过程等的气象服务能力。
（三）创新供给方式，保障现代农业经济体系建设

深入挖掘各类新型经营主体服务需求，引导各类经营主体深度参与农业气象服务，发展覆盖新型经营主体的直通式气象服务，确保服务与需求的每个环节充分对接和融合。建立气象部门-新型经营主体-小农户的服务机制，提高小农户抵御气象灾害风险能力。联合各类农业用户和部门探索成立新型创新研究机构，开展农业气象服务科技创新。积极培育新型社会化农业气象服务主体，加快发展“一站式”农业气象服务业。融入信息进村入户工程，与农业等部门共同做好涉农信息发布和信息员队伍建设。

四、强化农村气象防灾减灾，助力平安乡村建设
（一）开展乡村气象灾害监测预报全覆盖行动

持续优化农村重点区域气象灾害监测网络，开展气象、农业、生态等的综合观测和遥感精细观测，实现气象灾害易发区、生态敏感区、灾害防御脆弱区、人员聚集区的多维立体监测。基于智能网格化预报，建立精细到乡镇的无缝隙预报预警体系，发展基于农业农村影响的预报预警业务，提高农村地区气象灾害的预见性和服务精准性。推进基层气象灾害预警服务标准化，完成“一本账、一张图、一张网、一把尺、一队伍、一平台”的基本能力建设，实现基层气象灾害预警服务的科学化、标准化、规范化。

（二）开展乡村气象灾害预警信息发布全覆盖行动

建好用好突发事件预警信息发布系统，推进突发事件预警信息发布系统向乡镇延伸。因地制宜共建共享大喇叭、农村信息广播等传播设施,拓展网络、手机等信息快捷传播渠道。充分发挥基层群测群防队伍作用，建立乡镇协理员、村信息员、网格员构成的乡村气象预警信息进村入户的传播网络，推进乡村气象灾害预警传播责任人全覆盖。建立动态管理的乡村气象灾害预警传播责任人数据库，完善气象灾害预警信息社会再传播机制。

（三）开展乡村气象灾害风险防控全覆盖行动

强化乡村气象灾害风险识别，推进政府主导开展乡村气象灾害风险普查、区划和调查，编制乡村气象灾害风险地图。加强气象灾害风险预警和防范，发展定量化的气象灾害风险评估方法，实现对气象灾害风险的实时动态研判和分析。完善基层中小河流洪水、山洪、地质灾害气象风险预警业务，发展农业、森林草原防火、旅游等乡村重点行业灾害风险的评估和预警业务。联合相关部门，探索建立乡村气象灾害风险防范标准，开展气象灾害防御示范社区建设。
五、强化生态气象保障服务，助力乡村绿色发展
（一）创新生态宜居气象服务供给

优化定位、定时、定量气象服务新模式，提供能有效满足乡村生态宜居的个性化、专业化、精准化气象服务。提升风能太阳能等气候资源开发利用能力。研发全国农村地区不同生态功能区、不同地理位置的气候承载指标，推动将气候可行性论证纳入乡镇规划设计和管理体系。

（二）打造乡村旅游气象服务品牌
开展全国气候资源普查，建设全国气候基础信息库，形成全国气候适应度、气候舒适度、气候旅游适宜性指数等全国气候资源基础信息“一张图”，提高全方位气候生态宜游评估能力，发展气候生态宜游监测与评估技术，打造气象服务美丽中国建设、旅游度假等系列品牌。

（三）提升乡村生态治理气象保障服务

开展重大生态修复工程气象保障服务，加强农村盐碱化、石漠化、荒漠化、黑土地退化地区的生态系统气象监测与影响评估，开展农田、林草、荒漠、绿洲、水源涵养、防沙固沙绿化带、沙漠边缘变化等的生态环境监测预测评估。开展近岸海域海洋生态环境气象风险状况评估，推进海岛生态保护修复、敏感脆弱海洋生态系统、海洋生态修复气象保障服务。强化大气环境治理气象预报服务，加强重污染天气应对气象保障服务，提高沙尘监测预警评估能力，强化突发环境事件应急气象保障。健全与生态环境和资源保护有关的气象评价指标体系，积极参与生态环境监管制度建设。
（四）发展生态修复型人工影响天气业务

科学布局干旱、冰雹多发乡村增雨防雹作业站点布局，提高人工增雨作业对乡镇村落的覆盖度，常态化开展以乡村植被恢复、水库增蓄水和地下水超采治理等为目标的生态修复型人工影响天气作业服务。制定实施人工影响天气“耕云”行动计划，着力提升基层精准作业能力，乡村作业站点标准化率力争达到80%以上。深化“政府领导、综合监管、责任落实”的安全管理工作机制，压实乡镇党委政府人工影响天气安全管理主体责任。

六、强化气象趋利避害作用，助力精准扶贫
（一）完善气象助力精准扶贫机制

坚持把气象助力精准扶贫作为重大政治任务摆在优先位置，推动气象技术、项目、资源、人才逐步向贫困地区倾斜，建立有利于气象助力精准扶贫的机制，不断完善工作制度，推动气象助力精准扶贫工作融入国家扶贫大局，推进贫困地区全民覆盖、普惠共享、城乡一体的基本公共气象服务能力建设，确保《中国气象局关于打赢脱贫攻坚战气象保障行动计划（2016-2020年）》保质保量如期完成。

（二）打造气象助力精准扶贫品牌
优先打造贫困地区美丽乡村建设系列生态气象品牌，提升贫困地区知名度和生态旅游内涵。优先发展贫困地区的分品种、特色鲜明的农业气象服务网络，打造贫困地区“气候好产品”。优先开展贫困地区人工影响天气能力建设，充分发挥人工影响天气在生态修复、增雨防雹、环境治理中的作用。重点推进西部贫困地区扶贫自动站建设，做好贫困地区太阳能、风能气象服务。多角度拓展扶贫渠道，联合各级扶贫主管部门，不断推进气象观测维护、气象信息员等扶贫公岗建设；购买并推荐贫困地区农产品、积极开展消费扶贫。
（三）提升贫困地区气象灾害防御水平

持续优化贫困地区气象灾害监测网络，重点提高贫困县自动土壤水分观测站和天气雷达探测范围的覆盖率，加强气象卫星遥感在贫困地区的应用。实施贫困地区气象灾害预警服务标准化行动，提高贫困地区高影响天气预报预警能力。开展贫困县自然村气象灾害预警信息传播盲区排查，完善气象信息传播服务渠道，推动国家突发公共事件预警信息发布系统在贫困地区基层落地。优先开展贫困地区乡村气象灾害风险识别，绘制乡村气象防灾减灾救灾风险地图。

七、强化气象科普宣传，助力乡村文化兴盛
（一）提升乡村气象科普水平

建立“政府推动、部门协作、媒体搭台、社会参与”的乡村气象科普工作格局，积极推进气象科普融入国家文化科技卫生“三下乡”等活动，健全基层气象科普组织机构与人才队伍。加强基层气象科普基础设施建设，推进基层气象科普业务化和管理工作的实时化、信息化、平台化。推进农村气象科普品牌化，深入乡村广泛开展农民喜闻乐见的气象科普活动，加大对老少边穷地区以及气象灾害多发、易发地区的关注。创新乡村气象科普作品和形式，利用新媒体、新技术提高气象科普在广大农村的覆盖面和影响力。
（二）传承发展农耕气象文化

充分挖掘具有农耕特质、气象特色、地域特点的文化遗产，加大对二十四节气、气象谚语等农耕气象文化的保护和宣传力度，创制指导本地农业生产的气象历法手册。坚持教育引导、实践养成、制度保障三管齐下，结合世界气象日等广泛开展农耕气象文化活动，鼓励广大基层创作深入农村、贴近农民，充满正能量、有温度的文艺作品。培养农耕气象文化人才，引导企业家、文化工作者、科普工作者等投身农耕气象文化建设，形成一股新的农村文化建设力量。
八、保障措施

（一）强化组织领导
实行中国气象局统筹、省气象局负总责、市县气象局抓落实的工作机制，推动将气象为农服务纳入地方乡村振兴相关规划。气象部门各级党组（党委）要高度重视，加强组织领导，健全工作机制，组织制定贯彻落实的实施方案，确保各项任务有序推进和创新发展。有关职能司要加强对贯彻落实情况的监督和考核评估。

（二）强化科技人才支撑

强化国家级和省级气象为农服务机构队伍建设，组建创新团队和分作物类别的技术专家队伍。鼓励在省级农业气象机构的基础上建设省级农业气象服务分中心；发展地市级气象部门有专人，县级人员固定的农业气象服务队伍。加大气象为农服务核心技术、智能化装备立项和研发力度。

（三）强化政策和经费保障

健全气象为农服务法律法规，加强气象为农服务标准研制。建立稳定保障乡村振兴实施的气象经费投入机制，推动气象为农服务重大工程和项目的立项和实施。做好中央、地方和社会各类项目的衔接，保障气象为农服务能力建设、科技创新和人才队伍建设及业务运行维持等资金需求。

（四）强化开放合作

加强与涉农涉灾等部门的合作，推进气象为农服务融入应急管理、农业农村、自然资源、生态环境、水利、民政、供销等基层公共服务体系和社会治理体系，建立完善数据、信息和人员的共建共享机制，联合开展调查、会商、研究、服务。强化气象为农服务国内国际交流和宣传。
（五）鼓励社会力量发挥积极作用

充分发挥市场作用，建立调动社会各界积极参与乡村振兴战略气象服务工作的有效途径，发展公益与市场相结合的气象为农服务多元化供给模式。鼓励气象部门与社会力量合作开展市场化服务，示范带动社会力量参与气象为农服务。鼓励通过政府出资补贴、购买服务、技术培训、产业孵化等手段引导企业开展气象为农服务。
 中共中国气象局党组

2018年10月16日

中共中国气象局党组文件
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